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INFORMATOR
Adres: Drukarnia . iWr/pM , . . Telefon

S. Mikołajski, Śrem. powiatu sremskiego Nr. 74.

Prenumerata: miesięezRie w Administracji 1.00 zł, w Urzę­
dach Pocztowych 1,05 zł, pod opaską 1,20 zł. Cena pojedyn­
czego numeru 25 gr. Ogłoszenia: 20 groszy iza wiersz

nonparelowy 1 łamowy.

Wychodzi w miarę potrzeby. Wydawca : S. Mikołajski 
w Śremie. Odpowiedzialni; za dział urzędowy podpisu­
jący. Za działy nieurzędowe: S. Mikołajski w Śr-emie.

Dział urzędowy.

Przetarg
Powiatowy Zarząd Drogowy przy Wydziale 

Powiatowym w Śremie ogłasza przetarg nie­
ograniczony na dostawę żwiru do remontu 
i konserwacji szos w powiecie, według załą­
czonego zestawienia. Termin otwarcia ofert 
w dniu 22-go lutego 1937 r. o godz. 10-tej 
przedpołudniem w biurze Powiatowego Zarzą­
du Drogowego (Starostwo, pokój Nr. 11.).

Wszelkie informacje ofertowe można otrzy­
mać w Powiatowym Zarządzie Drogowym 
w godzinach urzędowych. Wadium w wyso­
kości 3% oferowanej sumy winno być bez­
względnie złożone w Kasie Wydziału Powia­
towego w Śremie, pokój nr. 8, a kwit dołą­
czony do oferty.

Oferty w podwójnych, zalakowanych ko­
pertach, opatrzone napisem „Oferta na dosta­
wę żwiru” składać należy w Powiatowym 
Zarządzie Drogowym w podanym wyżej ter­
minie, poczym nastąpi komisyjne otwarcie 
ofert.

Powiatowy Zarząd Drogowy zastrzega so­
bie dowolne pomniejszenie lub zwiększenie 
dostaw, wybór oferenta oraz prawo ogłosze­
nia dodatkowego przetargu.

Śrern, dnia 6 lutego 1937 r.

Przewodniczący Wydziału Powiatowego 
(—) Krykiewicz

Starosta Powiatowy 

Nr VII. 12/1/37. P. Z. Dr.

Dostawa żwiru na rok 1937.

, odcinek
do

Nr.
losu Nazwa szosy

Potrzebna ilość
żwiru Uwagi

remont konserwacja

I. Ostrów - Poznań 95.890-100,3 ijr. pow. średzkiego Kórnik 100 83
2. Kórnik - Gostyń 0,0 - 10,0 Kórnik - las Czmoniec — 261
3. » 1,6 - 2,0 Bnin 60 — bruk
4. ,ł »» 3,3 - 4,140 Kórnik - las Czmoniec 85 —

5. «» łł 10,0 - 16,0 Czmoniec las do Odcinki
szosy Ostrowo — 132 Czmoniec - 

Zbrudzewo
6. łł łł ' 16,0 - 18,7 łł łł — 98 Zbrudzewo -

7. »» łł 22,5 - 25,0 »• łł — 70 Śrem
Poprzeczka -

8. łł 20,464- 22,530 Śrem poprzeczka szosa Ostro­
Książ 247 60 woA

9. łł łł 27,070- 27,470 Drzonek, Masłowo 48 —
Srem-popsze-
czka

10. łł łł 28,070- 29,770 Masłowo - Dolsk
Probostwo 204 —

11. łł »» 25,0 - 27,0 od szosy Ostrowo
Drzonek 60



Nr
osu Nazwa szosy od

km
do odcinek

Potrzebna ilość
żwiru Uwagi

remont konserwacja

12. Kórnik - Gostyń 27,5 - 28,1 Drzonek, Probostwo
Dolsk — 18

13. 29,8 - 32,1 Probostwo Dolsk-Dolsk — 69
14. 32,1 - 35,2 Dolsk-Księginki — 93
15. 35,2 - 37,3 . Księginki-Małachowo — 63
16. 37,7 - 39,1 Małachowo-gr. powiatu — 42
17. Koszkowo - Kowalew 0,0 - 5,8 Dolsk-Ziomek — 177
18 Kórnik - Mosina 0,0 - 14,0 Kórnik-Rogalinek — 100
19. Kostrzyn - Kórnik 16,560-■ 17,760 Dworzec-Dziećmierowo 135 —
20. 17,760 ■ 20,410 Dziećmierowo-Kórnik — 80
21 Bnin - Zaniemyśl 0,0 - 3,0 Bnin-Biernatki — 10
22. Śrem-Krzywiń — — Śrem-Wyrzeka — 30
23 • ,» łł — — Wyrzeka-Dalewo — 60
24. „ 2,160 - 3,160 bruk Skrob acz.Nochowo 200 —
25. „ 2,160 - 3,160 „ „ „ 200 oiask“ —
26. gmina Ostrowo 0,0 - 1,0 od szosy do Ostrowa wsi 10
27 Kościan - Dolsk — — Dolsk-Lubiatówko — 10
28. Książ-Borek 0,0 - 1,0 Książ-Brzóstownia 84 —
29. ., 0,0 - 1,5 łł łł — 10
30. „ 1.5 - 8,454 Brzóstownia most Nie­

dźwiady — 20
31 — — Mchy-gr. powiatu 144 —
32. Dolsk - Książ 12,825 - 14,0 Włościejewki- Brzósto­

wnia ¡41 —
33. Śrem - Jaraczew — — od szosy w Borgowie — 30
34. Chwałkowo Kościelne — — Chwałkowo Kość.- stacji

kolejowej — 20
35. Zaniemyśl - Dolsk 0,7 - 12,5 Chrząstowo- Dobczyn — 20
36. Droga dojazd do stacji — — do stacji kolej.

Wieszczyczyn Wieszczyczyn — 5
37. Zaniemyśl - Książ — — Zaborowo-Kgiąż — 60
38. Śrem - Nowemiasto 0,950 - 2,950 Poprzeczkći-Pysząca — 60
39. „ 0,0 - 7,0 Pysząca-Konarzyce — 80
40. „ „ 7,0 - 18,0 Konarzyee-gr. powiatu — 80
41. Czempiń - Śrem 15,9 - 16,7 Szymanowo 96 ■—■
42. 4,5 - 13,0 gr. pow. Manieczki — 115
43. 13,0 - 19,5 Manieczki - Śrem — 130
44. Śrem - Mosina — . — Psarskie - Jaszkowo — 22
45. „ — — Brodnica - Zabinko — 70
46. „ — — Zabinko - Mosina — 124
47. Poznań - Mosina 18,614 - 19,730 pod Mosina ¡36 —
48 „ „ 16,116 -19,731 Puszczykowo - Mosina — 56
49. Kórnik - Mosina 15,4 - 16,284 Mosina - Warta 150 —
50. — — łł »» — 20
51. Mosina - Czempiń — — Mosina • Krosno — 28
52. Środa - Śrem 15,565 - 22,370 gr. powiatu - stara

strzelnica — 80

nowa budowa 

nowabudowa

nowa budowa



Przypomnienie
obowiązku zgłaszania buhajów

Właścicielom buhajów w powiecie przy­
pominam, że do 15 lutego 1937 r. upływa 
termin zgłaszania buhajów w Zar ądach 
Miejskich i Gminnych stosownie do § 34
rozp. Ministra Rolnictwa i Reform Rolnych 
z 16. HI. 1935 r. (Dz. Ust. nr. 20. poz. 120) 
o wykonaniu ustawy o nadzorze nad hodo­
wlą bydła.

Ponieważ Komisja kwalifikacyjna będzie 
uznawać przy przeglądzie tylko te buhaje, 
które zostały zapisane do wykazu, sporządzo­
nego w zarządach miejskich lub gminnych 
przeto zaniedbanie tego obowiązku może na­
razić właścicieli buhajów na straty.

Śrem, dnia 9 lutego 1937 r
Starosta Powiatowy

L. dz. XI 7a/1/37 (—) Krykiewicz.

Niebezpieczeństwo plagi 
myszy polnych

W związku z pojawieniem się w niektó­
rych okolicach dużych ilości myszy polnych, 
które mogłyby z nadejściem wiosny jeszcze 
bardziej rozmnożyć się i poważnie zagrozić 
zasiewom tak ozimych jak i jarych zbóż -Sta­
cja Ochrony Roślin Wielkopolskiej Izby Rol­
niczej zwracając uwagę na niebezpieczeństwo 
plagi tych gryzoni, podaje kilka sposobów 
walki z nimi.

Metody walki z myszami polnymi można 
zasadniczo podzielić na 3 rodzaje i to na 
1) mechaniczną, 2) chemiczną i 3) biologiczną.

Metoda mechaniczna, to zabijanie myszy 
po wypłoszeniu ich z nor np. przy pomocy 
wo dy łub tępienia podczas orki. Meto­
da ta obecnie przeważnie z powodu trudności 
technicznych trudności na większą skalę prze­
prowadzona być nie może, natomiast należy 
ją wziąć pod uwagę podczas upraw wiosen­
nych.
Naj szersze jednakże zastosowanie przeciw 
myszom mają metody chemiczne czyli trutki. 
Z trutek na pierwszym miejscu postawić na­
leży ziarno zatrute strychniną. Jak doświadcze­
nia wykazały już po zjedzeniu 1 1/2 ziarna 
śmierć myszy następuje w ciągu kilku zale­
dwie minut, Wystarczy więc wpuścić do nory 
5 ziarnek aby wszystkich jej mieszkańców 
wytruć.

Jako b ardzo tania i łatwo dostępna dla 
każdego jest trutka sporządzona z węglanu 
baru lub fosforku cynku. Można ją nabyć

) prawie w każdej drogerii w oryginalnym opa­
kowaniach F-my»„Azot”. Użyte do sporządze­
nia trutek naczynia oraz ręce należy dokła­
dnie wymyć, a wodę wylać w miejsce do 
którego niema dostępu inwentarz. Rozkładanie 
zaś należy dokonywać za pomocą łyżki, lub 
specjalnych karabinów, które można nabyć 
w większych drogeriach.

Ze względu na niebezpieczeństwo zwierzy­
ny jak i drobiu trutki należy zakładać albo 
głęboko do nor albo w specjalnych ochronach 
jak np. w pudełkach, w sączkach drenarskich 
pod mocno przytwierdzonymi snopeczkami 
słomy i t. p.

Do metod chemicznych należy zaliczyć 
również gazowanie nor mysich.
Uskutecznia się je przy pomocy specjalnych 
świec dymnych, które spala się w odpowiednich 
aparatach. Przyrząd z palącą świecą przykła­
da się do wylotu nory i czeka się tak długo

1 aż dym zacznie wychodzić z sąsiednich nor.
; Myszy zatrute gazem giną, albo już w norach 
| albo natychmiast po wyjściu z nor. Sposób 

ten jednak jest droższy i nadaje się specjal­
nie tam, gdzie dużo nor jest na niedużej
przestrzeni.

Metody biologiczne, to tępienie myszy 
przy pomocy zarazków chorobotwórczych 
-w danym wypadku przy użyciu bakterii ty­
fusu mysiego. Tyfus mysi działa tylko w tym 
wypadku, jeżeli szczepionka jest nie starsza 
jak 10 dni, przynęta jest odpowiednio przy­
rządzona a obszar w stosunku do ilości przy­
nęty nie zaduży.

Doświadczalnie stwierdzono, że ! litr 
szczepionki starczy na 2-3 ha. Na działanie 

'tyfusu czekać należy około i 4 dni, tyle bowiem 
trwa okres rozwijania się tej choroby.

Szczepionki tyfusu mysiego nabyć można 
w F-mie Drogeria Universum Poznań ul. 
Ratajczaka.oraz w Firmie Serovac Poznański, 
ul. św. Marcina 4.

Chcąc uzyskać przy zastosowaniu jakiej­
kolwiek z wymienionych metod, dodatni wy­
nik należy zabiegi przeprowadzić bardzo skru­
pulatnie t. za- że wykonać je należy nietyłkó 
na polach uprawnych, ale zastosować je również 
na ugorach, łąkach miedzach, rowach przy­
drożnych, sąsiednich skarpach kolejowych itp. 
Najlepszy wynikdaje zabieg powszechnie przf- 
prowadzony i dlatego należy zachęcić sąsiadów 
do solidarności w tępieniu myszy, wycho­
dząc. z założenia, że lepiej obecnie ponieść 
mały wydatek i plagę odrazu zlikwidować, 
niż ufać niepewnej pomocy zimy - gdyby 
bowiem ona zawiodła wiosenne zwalczanie



pochłonęłoby większe koszty nie mówiąc już 
o wyrządzonych do tego czasu stratach w za­
siewach.

Panowie Burmistrzowie, Wójtowie i Sołty­
si zechcą powyższe podać do publicznej wia­
domości.

Śrem, dnia 4 lutego 1937 r.
Starosta Powiatowy

Nr R. 37/1/37. (—) Krykiewicz.

Obwieszczenie
Na zasadzie § 348 i 369 rozporządzenia 

Ministra Rolnictwa z dnia 9 stycznia 1928 r. 
o 'zwalczaniu zaraźliwych chorób zwierzęcych 
(Dz. U. R. P. Nr. 19 poz. ,67) podaje się do 
wiadomości o urzędowem stwierdzeniu, 
względnie zlikwidowaniu następujących za­
raźliwych chorób zwierzęcych :

a) powiat śremski: zlikwidowano pomór 
świń w maj. Budzyń i w zagrodzie Helmuta 
jaehna w Niwce,

b) powiat gostyński : stwierdzono: pomór 
i zarazę świń w maj. Wydawy-zlikwidowano: 
pomór i zarazę świń w maj. Łąka Wielka.

Śrem, dnia 27 stycznia ,936 r.
Za Starostę Powiatowego

(—) Miłoś
Nr. W. 1/1/37. pow. lek. wet.

ODPIS.
Ministerstwo Rolnictwa i Reform Rolnych 
Nr. W.V. 1/58

Warszawa, dnia 30 listopada 1936 r. 
Sprawa: pismo okólne, w sprawie aparatów i 
narzędzi używanych w rzeźniach do pozba­
wiania zwierząt przytomności oraz do kła­

dzenia (przy ub. ryt )
Na zasadzie § 5 ust. 3. rozporządzenia

Ministra Rolnictwa i R. R. z dnia 26. VIII. 
1936 r. o uboju zwierząt gospodarskich (Dz. 
U. R. P. Nr. 70 poz. 503) ozaz § 7 p. b ro z- 
porządzenia Ministra Rolnictwa i R. R. z 
dnia 26 VII!. 1936 r. o sposobach i warun­
kach uboju rytualnego zwierząt gospodar­
skich (Dz. U R. P. Nr. 70 poz. 504), zarzą. 
dza się co następuje:

1. Do pozbawiania zwierząt przytomności 
przed ubojem przy pomocy metod mechani­
cznych, zwłaszcza bydła dorosłego, należy u- 
zywsć aparatu strzelającego (rewolwerowego), 
w którym zamiast kuli znajduje się metalowy 
słupek posiadający na zakończeniu skierowa­
ny skierowanym na zewnątrz, okrągłe, wklę­
słe wyżłobienie tak, że krawędź zakończenia

słupka tworzy ostry brzeg kształtu kulistego 
(system bolcowy). Słupek ten po działaniem 
siły wybuchowej, założonej do aparatu spłon­
ki z substancją wybuchową bądź mechanicz­
nej (np. sprężonego powietrza) przebija kość 
czaszki i uszkadza mózg, powodując natych­
miastową utratę przytomności.

Za odpowiadające powyższym warunkom 
należy używać aparaty działające w sposób 
zbliżony do aparatu „Schermera" Karlsruche 
(Niemcy) oraz apataty firmy S. Nakulski w 
Gnieźnie.

Pozbawienie przytomności cieląt w wieku 
do trzech miesięcy pozatem owiec i kóz mo­
że odbywać się także przez uderzenie w gło­
wę maczugą lub młotem. Narzędzia te aby 
były skuteczne w użyciu, winny ważyć naj­
mniej 1,5 kg. i posiadać rękojeść o długości 
najmniej 60 cm. Winny one być zrobione z 
twardego, gładko obrobionego drzewa a głów­
ka w miejscu uderzającym winna posiadać 
pierścień lub płytę z metalu o grubości naj­
mniej 0,5 cm. tak osadzone, aby brzegi nie 
wystawały ponad oprawę drewnianą, główka 
może być również sporządzona w całości z 
bardzo twardej gumy.

Pozbawianie przytomności drobiu winno 
odbywać się przez uderzenie w sklepienie 
czaszki. Należy je wykonywać za pomocą 
pałki z twardego, gładko obrobionego drzewa 
o długości najmniej 40 cm. oraz grubości 
najmniej 3 cm. Przy małym drobiu (kury, 
kaczki, gołębie i t. d.) uderzeniem w głowę 
można wykonać również tylcem (grzbietem) 
dużego noża o ostrzu długości najmniej 30 
cm. a grubości od strony grzbietowej naj­
mniej 0,5 cm.

Do pozbawiania przytomności za pomocą 
prądu elektrycznego należy używać specjal­
nych aparatów tak urządzonych, aby pozba­
wianie przytomności następowało natychmiast 
po włączeniu prądu, oraz aby nie mogły 
zdarzać sią nieszczęśliwe wypadki. Władze 
zatwierdzające regulaminy winny dążyć do tego 
aby pozbawianie przytomności świń odbywa­
ło się, o ile to możliwe, za pomocą przyrzą­
dów elektrycznych. Jako odpowiadające po­
wyższym warunkom należy obecnie uważać 
ni aparaty działające w sposób zbliżony do 
systemu prof. Muller Weinbęrger,, w München 
(Niemcy) oraz systemu „Pfretzschner’/ w Mün­
chen (Niemcy.

11. Przy uboju rytualnym jest wskazane, 
aby duże zwierzęta o ile tego wymaga ry­
tuał, były kładzione przy użyciu specjalnych



%

przyrządów, umożliwiających jak najmniej bo­
lesne doprowadzenie zwierząt do pozycji wy­
maganej przy wykrwawieniu rytualnym. 
Wtym celu zaleca się używanie t. zw. apara­
tu „Weinberga” lub t. zw. „potrójnej pętli”.

Dopuszczalne jest również kładzenie zwie­
rząt bez takich przyrządów, jednakże pod wa­
runkiem zabezpieczenia biodra zwierzęcia za- 
pomocą materacu dostatecznie miękkiego i gru­
bego, dającego się łatwo i szybko nakładać i zdej­
mować: Materac ten winien być nazewnątrz 
obszyty materiałem, nadającym się do dokła­
dnego i szybkiego oczyszczania.

111. W razie zamiaru używania aparatów 
mechanicznych i elektrycznych innych syste­
mów aniżeli wymienione, należy uzyskać 
zgodę Ministerstwa Rolnictwa i Reform Rol­
nych.

Główny Inspektot Weterynarii 
(—) Dr. Marczewski

Powyższe^podaję do wiadomości zaintere­
sowanych

Śrem, pnia 8 lutego 1937 r,
Starosta Powiatowy

Nr. W. (¡¡2]37. (—) Krykiewicz.

Obwieszczenie.
Na zasadzie § 348 i 369 rozporządzenia 

Min. Roln. z dnia 9. 1. 1928 r. o zwalczaniu 
zaraźliwych chorób zwierzęcych (Dz. U. R. P. 
Nr 19 poz. 167) podaje się do wiadomości o 
urzędowym stwierdzeniu względnie zlikwido­
waniu następujących zaraźliwych chorób zwie­
rzęcych :

a) stwierdzono pomór świń w zagrodzie 
Jana Wiesnera w Radlińcu pow. Jarocin.

b) zlikwidowano: pomór świń w Chumiąt- 
kach pow. gostyński.

Śrem, dnia 9 lutego 1937 r.
Za Starostę Powiatowego

Nr W. 1/5/37. (—) Miłoś pow. lek. wet.

Obwieszczenie
Wedlu g uzyskanych informacji zachodzą 

jeszcze wypadki, że wyrabia się cegłę zwykle 
nie paloną (cementową, wapienną wzgl. wa- 
pienno-cementową i t. p.) w formacie odbie­
gającym od cegły znormalizowanej, przeważnie 
o rozmiarze 6,5 X 1 2 X 25 cm.

Do wyrobu tych cegieł, używa się naogół 
pras względnie form ręcznych, wycofanych 
z dniem 1. 1 1929 r. przez b. Ministerstwo 
Robót Publicznych po wprowadzeniu rozpo­
rządzeniem z dnia 15. VII. 1927 r. (Dz. U. R.

P Nr 65 poz. 577) nowego formatu cegły 
6 X 13 X 27 cm.

Przypominam zatem obowiązek wznoszenia 
do Ministerstwa Spraw Wewnętrznych, Depar­
tament 'Techniczno-Budowlany, podań o poz­
wolenie na produkcję cegły nieznormalizowanej 
na cele li tylko specjanle i eksport oraz o 
konieczności wnoszenia podań do Urzędu 
Wojewódzkiego, Wydział Komunikacyjno-Bu- 
dowlanego o pozwolenie na ponowne użycie 
starej cegły pochodzącej z rozbiórki budynków.

Podanie do Ministerstwa przez tut. Staro­
stwo winny być zaopatrzone w opłatę stem­
plową 5,- zł, podania natomiast o użycie sta­
rej cegły, o ile chodzi o budowę budynków, 
są wolne od opłat stemplowych i winny być 
przedkładane tut. Starostwu.

Na skutek cytowanego wyżej rozporządze­
nia b. Ministerstwa Robót Publ. podlegają 
winni produkowania cegły formatu nieznor- 
malizowanego karze grzywny do 1.500,— zł 
lub aresztu do jednego miesiąca.

Winni zaś używania tasiej cegły podlegają 
karze grzywny do 300,— zł wzgl. aresztu do 
jednego tygodnia.

P. P. Burmistrzowie i Wójtowie podadzą 
powyższe do publicznej wiadomości w sposób 
na miejscu praktykowany.

Śrem, dnia 10 lutego 1937 r
Starosta Powiatowy

Nr A. 37, 3/37. (—) Krykiewicz.

Cukrownia Środa Sp. Akc.
donosi PP. Plantatorom, iż z dniem 
15 lut ego b. r. wypłacać będzie Ii ratę 
za buraki kontyngentowe w wysokości 
zł. 1,10 za 100 kg. buraków kateg. „A’’ 
0,60 zł za 100 kg, buraków kat. „B’’, 
oraz należność za buraki nadkontyngen- 
towe w wysokości zł 2,20 za 100 kg. 
Przy wypłacie potrącać się będzie wszel­
kie zadłużenia na rachunku z tytułu po­
branych materiałów.

Cukrownia wypłacać będzie wyłą- 
cznie za okazaniem książeczki obra­
chunkowej na rok 1936/37 (żółtej) i to 
w następującej kolejności:
A — G w poniedziałek 15. II. 1937 
H — O we wtorek 16. II. „
P—Z w środę 17. II. „

Środa, dnia 1 1 lutego 1937 r.
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